
 STADT EMMERICH AM RHEIN 
D E R  B Ü R GE R ME I ST E R  

 
 
 

Niederschrift 

zur 7. Sitzung 
 des Schulausschusses 

am 03.05.2012 

um 16:00 Uhr im Europasaal 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 1     Einwohnerfragestunde 
 
 2     Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 12. Januar 2012 
 
 3   04 - 15 0697/2012 Offene Ganztagsschulen im Primarbereich;  

hier: Beschlussfassung über die Erweiterung der Offenen Ganz-
tagsgrundschule Liebfrauenschule um eine Gruppe 

 
 4   04 - 15 0698/2012 Offene Ganztagsschulen im Primarbereich;   

hier: Beschlussfassung über die Erweiterung der Offenen Ganz-
tagsgrundschule St.-Georg-Schule Hüthum um eine Gruppe 

 
 5   04 - 15 0699/2012 Berufsorientierung für Schülerinnen und Schüler der Stadt Em-

merich am Rhein;  
hier: Bericht zum „Emmericher Modell“ und zu „Berufe live“ 

 
 6     Mitteilungen und Anfragen 
 
 7     Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Anwesend sind: 

stellvertretender Vorsitzender 

Herr Hans-Jürgen Gorgs  

Die Mitglieder 

Frau Anni Armasow  
Herr Gerd-Wilhelm Bartels (Vertreter für Mitglied Bongers) 
Herr Bastian Damen  
Frau Korinna Evers  
Frau Karin Heering  
Herr Herbert Kaiser  
Herr Christoph Kukulies  
Frau Marianne Lorenz (Vertreter für Mitglied Kulka) 
Frau Gisela Lux  
Herr Thomas Meschkapowitz  
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Frau Nadja Scherer  
Herr Herbert Ulrich  

beratende Mitglieder 

Frau Birgit Driel van  
Frau Christiane Feldmann  
Frau Angelika Nikolaus (Vertreter für Mitglied Henke) 
Herr Hans-Jürgen Oimann  
Herr Wolfgang Urbach  

Von der Verwaltung 

Herr Johannes Diks  
Herr Arnfried Barfuß  
Herr Dirk Loock  

Schriftführerin 

Frau Birgit Bauditz  
 
 
Die Vorsitzende  eröffnet die öffentliche Sitzung um 16:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Mitglieder des Ausschusses, sowie die Vertreter der Presse im Europasaal. 
 
 
 
 

I. Öffentlich 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
  

 
Es liegen keine Fragen von Einwohnern vor. 
 
 
 
  

 
2. Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 12. Januar 2012 
  

Gegen die gemäß § 21 Abs. 4 der Geschäftsordnung für den Rat und die Aus-
schüsse zur Feststellung vorgelegte Niederschrift werden Einwände nicht erho-
ben. Sie wird von dem stellvertretenden Vorsitzenden unterzeichnet. 
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3. Offene Ganztagsschulen im Primarbereich;  
hier: Beschlussfassung über die Erweiterung der Offenen Ganztagsgrund-
schule Liebfrauenschule um eine Gruppe 
Vorlage: 04 - 15 0697/2012 

  
Der Bürgermeister informiert die Mitglieder darüber, dass bereits im März 2012 
für 75 Kinder Anmeldungen zur OGATA vorgelegen haben.  Da die Liebfrauen-
schule keine schulischen Räume mehr zur Verfügung stellen kann, musste eine 
andere Lösung gefunden werden. Die Verwaltung hat sich mit dem Träger des 
Offenen Ganztags, der Kath. Waisenhausstiftung  zusammengesetzt und ge-
meinsam eine Lösung erarbeitet.  
 
Die Stiftung stellt ein Haus an der Frankenstraße zur Verfügung, dass einen di-
rekten Zugang zum Schulgrundstück gewährt. Dieses Haus wird für 5 Jahre an-
gemietet. Durch die Stiftung wird der Umbau vorgenommen, so dass dort die 
Schulbetreuung erfolgen kann. 
 
Zusätzlich zur OGATA kann dann auch ein Teil der  „8 - 1“ – Betreuung dort un-
tergebracht werden, die bisher in der Hausmeisterwohnung untergebracht waren. 
 
Herr Ulrich stellt den Antrag, laut Beschlussvorschlag zu beschließen 
 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt, die Offene Ganztagsgrundschule nachfolgender Grundschule 
um eine Gruppe auf nunmehr 3 Gruppen zu erhöhen 
 

Liebfrauenschule 
Kath. Grundschule der Stadt Emmerich am Rhein 

Speelberger Straße 215 
46446 Emmerich am Rhein 

 
 
 
Stimmen dafür 12  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
4. Offene Ganztagsschulen im Primarbereich;   

hier: Beschlussfassung über die Erweiterung der Offenen Ganztagsgrund-
schule St.-Georg-Schule Hüthum um eine Gruppe 
Vorlage: 04 - 15 0698/2012 

  
 
Der Bürgermeister erläutert auch hier die Thematik, die sich ähnlich lagert. Je-
doch sind in der St. Georg Schule die Räumlichkeiten vorhanden, so dass keine 
Mietkosten anfallen. 
 
Die Mitglieder Bartels und Ulrich stellen gemeinsam den Antrag, laut Beschluss-
vorschlag zu beschließen. 
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Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt, die Offene Ganztagsgrundschule nachfolgender Grundschule 
um eine Gruppe auf nunmehr 2 Gruppen zu erhöhen 
 

St.-Georg-Schule Hüthum 
Kath. Grundschule der Stadt Emmerich am Rhein 

Georgstraße 2 
46446 Emmerich am Rhein 

 
 
 
Stimmen dafür 12  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
5. Berufsorientierung für Schülerinnen und Schüler der Stadt Emmerich am 

Rhein;  
hier: Bericht zum „Emmericher Modell“ und zu „Berufe live“ 
Vorlage: 04 - 15 0699/2012 

  
 
Der Bürgermeister begrüßt Frau Schaffeld und ihre Mitarbeiter Herr Heinrichs und 
Frau Raaymann. Anschließend  referiert Frau Schaffeld über das Emmericher 
Modell.  
 
 
Das Emmericher Modell  trägt sich durch die Unterstützung der Agentur für Ar-
beit, der Stadt Emmerich, dem Theodor Brauer Haus und Sponsorenunterneh-
men aus Emmerich. 
 
Sie berichtet über eine erweiterte vertiefte Berufsorientierung, die zur Verbesse-
rung der Ausbildungssituation junger Menschen in Emmerich am Rhein führen 
soll. Es soll den Jugendlichen helfen, sich bei ihrer Berufswahl besser orientieren 
zu können. Dieses Projekt wird durch Emmericher Betriebe unterstützt.  
 
Es sollen nun die Eltern der Schüler eingeladen werden, die die Klasse 8, 9 und 
10 besuchen, da am 14.6.2012 erstmalig das Projekt „Berufe live“ erfolgen soll. 
 
Der Niederschrift wird ein Zwischenbericht des Theodor Brauer Hauses beige-
fügt. 
 
 
Kenntnisnahme 
 
Der Schulausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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6. Mitteilungen und Anfragen 
  

 
Mitteilungen liegen keine vor. 
 
Anfragen: 
 
Mitglied Armasow fragt an, ob die nächste Sitzung wieder in den Emmericher 
Schulen stattfinden wird. Dies sei so in der letzten Sitzung vorgesehen worden. 
 
Der Bürgermeister nimmt dazu Stellung und teilt mit, dass die Sitzung aus zeitli-
chen Gründen und einem Anschlusstermin, nicht in  einer Emmericher Schule 
stattfinden konnte. Die nächste Schulausschusssitzung wird in einer Emmericher 
Schule stattfinden. 
 
Herr Kaiser fragt nach den aktuellen Anmeldezahlen der weiterführenden Schu-
len. Diese Frage wird direkt von den anwesenden Schulleiter/ -innen beantwortet. 
 
 
 
 
  

 
7. Einwohnerfragestunde 
  

 
Es liegen keine Fragen von Einwohnern vor. 
 
 
 
  

 
 
Der stellv. Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern und schließt die Sitzung um 16.50 
Uhr. 
 
 
 
 
Sandra Bongers 
Vorsitzende 
 

 
 
Birgit Bauditz 
Schriftführer/in 
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